



V nemocnici ve Dvoře Králové kraj otevřel nové operační sály

V krajské Městské nemocnici Dvůr Králové nad Labem vznikly nové operační sály pro chirurgii a urologii za téměř 97 milionů korun bez DPH. Investice přispěje k zajištění rozsahu lékařské péče a dalšího rozvoje nemocnice. Královéhradeckému kraji na stavbu sálů přispěl majitel královédvorské textilní společnosti JUTA Jiří Hlavatý.

„Od nástupu do funkce hejtmana pro mě bylo prioritou vyřešit nevyhovující a neudržitelný stav v nemocnici ve Dvoře Králové nad Labem. Jsem proto



velmi rád, že se namísto dalších slibů a oddalování důležité investice podařilo nalézt shodu a začít královédvorskou nemocnici rozvíjet. Stavbu jsme zahájili na jaře 2022 i díky finančnímu přispění místního podnikatele Jiřího Hlavatého a nyní otevíráme dva moderní, zbrusu nové operační sály včetně potřebného zázemí. Konečně tak nahradíme původní prostory, které přes 40 let bez větších úprav sloužily chirurgii a urologii,“ přiblížil hejtman Martin Červíček. |

Dokončení na straně 2

SLOVO HEJTMANA

Milí spoluobčané, v minulosti byl duben označován měsícem bezpečnosti, a tak spíše symbolicky právě v tento čas, ale současně s přihlédnutím k aktuálním datům bych rád shrnul, jak si v této oblasti stojí náš kraj.



Nedávno jsme se sešli na pravidelném jednání bezpečnostní rady našeho kraje s řediteli složek IZS, FN HK a krajské hygienické stanice k vyhodnocení loňských událostí a jejich zvládnutí.

Ve srovnání s předchozími roky, poznamenanými mimo jiné pandemií a uprchlickou krizí, lze rok 2023 označit z pohledu hasičských záchranných složek, policie i záchranky za standardní, kdy se podařilo zajistit odpovídající bezpečnost a pomoc všem, kteří se v uplynulém roce obrátili na jednotlivé bezpečnostní složky integrovaného záchranného systému.

Hasiči absolvovali v loňském roce 8 442 výjezdů, z nich zhruba

10 % bylo požárů, drtivá většina činnosti se týkala poskytování technické pomoci občanům nebo zásahům u dopravních nehod. Krajští hasiči společně s JSDH zaslouží uznání i za jednotlivé zásahy při výskytu ptačí chřipky v chovu kachen v Dobřenicích na Hradecku.

Policie Královéhradeckého kraje za rok 2023 eviduje 6 817 trestných činů, převážně majetkové kriminality, což je obdobné jako v předchozích letech. Vznikající trend zaznamenala policie pouze v oblasti kyberkriminality, naopak potěšující je opačný trend v oblasti zaznamenaných počtů dopravních nehod. Jejich nejčastější příčinou bylo nepřizpůsobení způsobu jízdy a vysoká rychlost.

Zdravotnická záchranná služba evidovala téměř 78 tisíc volání na linku 155 a vyjela k 50 748 událostem. Její nedílnou součástí je také letecká záchranná služba, která v roce 2023 zaznamenala druhý nejvyšší počet zásahů v rámci celé republiky, přičemž počet nočních

vzletů byl v rámci ČR nejvyšší.

Epidemická situace v kraji byla a je stabilizovaná.

Předmětem bilančního setkání bylo také zhodnocení připravenosti nejen na další obvyklou každodenní činnost, ale i na případné mimořádné události. A v té souvislosti bych chtěl zdůraznit, že aktuální pokrytí z hlediska hasičských sborů zvládne všechny mimořádné události. Spolu se starosty měst a obcí jsme také vyhodnotili krizová místa z hlediska dojezdu, kraj je také mimo jiné připraven pomoci při případném posílení těchto oblastí jednotkami sboru dobrovolných hasičů.

Zdravotnická záchranná služba v našem kraji je z hlediska svého systému a rozsahu unikátní a její zásahy vykazují nejen v případech infarktů či mrtvice vysokou míru úspěšnosti. Je to především díky skvělé koordinaci pozemní i letecké záchranky a odbornému a stabilizovanému personálu akutních ambulancí. Součástí krajského zdravotnic-

kého záchranného systému je též Fakultní nemocnice Hradec Králové, a to přesto, že ji řídí stát. A v neposlední řadě je třeba vyzdvihnout i příkladnou mezioborovou spolupráci například v případech povodňové apod., díky čemuž jsme zvládli třeba i dvě povodňové vlny na přelomu loňského a letošního roku.

Těm, kteří jsou každý den připraveni být nablízku a pomoci při ochraně našeho majetku, záchraně zdraví a životů, často na úkor svého volného času a s nasazením vlastního zdraví či života, patří mé velké poděkování. Také díky tomu se náš kraj může řadit k těm nejbezpečnějším.

Závěrem přeji vám všem, abyste si užili vše, co nám jarní počasí umožní, ve zdraví a s těmi, kteří jsou v záloze pro případ, že se přece jenom něco přihodí, se potkávali jenom na hasičských bálech, sportovních soutěžích či preventivních akcích.

Krásný duben vám všem!

Martin Červíček
hejtman Královéhradeckého kraje

Kraj výrazně investuje do všech svých nemocnic, staví se v Jičíně, Rychnově, Trutnově a nově také v Náchodě

Aktuálně pokračuje výstavba nové budovy onkologie, hematologie a laboratoří v jičínské nemocnici za více než 690 milionů korun. Kraj zde připravuje také nový pavilon psychiatrie s náklady přes 330 milionů korun a parkovací dům.

V Rychnově nad Kněžnou roste nový pavilon s urgentním příjmem v rámci modernizace nemocnice za 880 milionů korun. V areálu trutnovské nemocnice kraj staví nový pavilon laboratoří a oddělení klinické biochemie za 169 milionů korun a v plánu je také výstavba urgentního příjmu za 380 milionů korun či nový parkovací dům za 190 milionů korun. Nově také v náchodské nemocnici začala výstavba centrálního příjmu a stravovacího provozu dohromady za 136 milionů korun jako předstupeň druhé etapy modernizace nemocničního areálu.

„Na konci minulého volebního období kraj dokončil první etapu modernizace náchodské nemocnice a současné vedení kraje poté rozhodlo, že je nezbytné v modernizaci pokračovat. V roce 2022 proto kraj v areálu nemocnice otevřel nový parkovací dům a nyní



začínáme se stavbou centrálního urgentního příjmu a gastro provozu, tak jako v ostatních krajských oblastních nemocnicích. Tyto stavební práce chceme dokončit v létě, abychom na podzim mohli zahájit zmíněnou druhou etapu modernizace náchodské nemocnice,” vysvětlil hejtman Martin Červíček.

První aktuálně zahájenou krajskou investiční zakázkou je realizace centrálního urgentního příjmu včetně dalších, souvisejících stavebních prací za 87 milionů korun bez DPH.

Cílem zahájené investice je zvýšení provozní efektivity, zjednodušení přístupu a orientace v areálu a také zajištění bezproblémového chodu nemocnice během navazující výstavby pavilonu D. Do těchto stavebních prací jsme zahrnuli jak stavební úpravy dvou stávajících

pavilonů A a B, tak i přístavby včetně nového krytého příjezdu pro sanitky. Součástí je také rekonstrukce přístupového prostoru u vjezdu do areálu nemocnice. Zakázku jsme připravili tak, aby výstavba centralizovaného příjmu navázala na již dokončené parkoviště,” uvedl první náměstek hejtmána Pavel Bulíček odpovědný za krajské investice.

V rámci předprostoru nemocnice vzniknou například nové přístupové komunikace, chodníky, odpočinkové zpevněné plochy, přístupová schodiště či sloupové zastřešení centrálního vstupu. Součástí úprav jsou také nezbytné přeložky a rozšíření inženýrských sítí. Práce by měly být hotové letos na podzim a provoz nemocnice neomezí.

Druhou zahájenou investicí je přestavba nemocničního gastro provozu. „Pacienti i zaměstnanci nemocnice se dočkají moderního stravovacího provozu, který budujeme zejména za účelem co nejvyššího hygienického standardu a zároveň vyšší hospodárnosti. Dosavadní nemocniční gastro provoz už tyto standardy nesplňoval. Proto aktuálně zahajujeme nejen rekonstrukci

a dvoupodlažní přístavbu stravovacího pavilonu, ale paralelně rovněž dodávku a instalaci nových, moderních gastro technologií pro vaření, výdej jídel, skladování potravin či mytí nádobí,” sdělil radní pro zdravotnictví Zdeněk Fink.

Kvůli stavebním pracím došlo k uzavření stávající kuchyně a stravovací provoz náchodské nemocnice nyní funguje v dočasné kuchyni v areálu bývalé průmyslové školy v Opočně, odkud nemocnice jídlo dováží.

Stavební úpravy a přístavba ke stávajícímu pavilonu budou stát 26 milionů korun bez DPH, na gastro technologie pak kraj dále vynaloží 23 milionů korun bez DPH. Celkem tak kraj na nový gastro provoz vynaloží 49 milionů korun bez DPH. Otevře se letos na podzim.

Kraj do náchodské nemocnice investuje průběžně. Kromě zmíněné první etapy modernizace areálu klientům i návštěvníkům nemocnice od července 2022 slouží nový parkovací dům se 165 místy. Kapacita parkování se v dolním areálu nemocnice díky tomu zvýšila na 370 míst. Náklady činily 57 milionů korun bez DPH. |

Operační sály vznikly nad stávajícími laboratořemi

Dokončení ze strany 1

Samotná stavba operačních sálů přišla na více než 76 milionů korun bez DPH. Významným darem ve výši 20 milionů korun na ni přispěl majitel královédvorské textilní společnosti JUTA Jiří Hlavatý. Dalších přibližně 21 milionů korun bez DPH kraj vydal za zdravotnické a další vybavení interiéru. Celkově tak investice dosáhla zhruba 97 milionů korun bez DPH.

„Dosavadní umístění operačních sálů nesplňovalo hygienické požadavky, jelikož neumožňovalo oddělit sály od otevřeného lůžkového oddělení. Nové operační sály tak klientům nemocnice zajistí bezpečnou a moderní péči na úrov-

ni 21. století. Pro jejich provoz jsme pořídili dva operační stoly s rentgenovými transparentními prvky, které umožní plynulý pohyb rentgenu od hlavy až po pánev pacienta. Sály také disponují laparoskopickou věží vybavenou přístrojovými jednotkami s nástroji, které lékařům umožní proniknout do dutiny břišní z drobného řezu, což pro pacienty znamená kratší dobu léčeni a daleko menší zátěž pro organismus,” informoval Pavel Bulíček, první náměstek hejtmána pro investice, inovace a IT.

Operační sály vznikly v nástavbě budovy stávajících laboratoří, kterou s hlavní budovou propojil nadzemní spojovací krček.

Ve druhém nadzemním podlaží se vedle sálů nachází také prostory sterilizace a provozní zázemí. Třetí podlaží slouží pro technické zázemí provozu. V rámci investice vznikla také účelová komunikace včetně nového sjezdu, parkovací stání či trafostanice, která je potřebná kvůli navýšení elektrického příkonu.

„Vznik nových operačních sálů, které nyní otvíráme, je nezbytným krokem pro zachování akutní péče v královédvorské nemocnici. Ročně nemocnice provede zhruba 1 500 operačních zákroků, přitom poslední větší úprava operačních sálů zde proběhla v roce 1982. Sama nemocnice je důležitá

nejen jako spádové zařízení pro významnou část obyvatel našeho kraje, ale vzhledem ke svému umístění prakticky uprostřed kraje také jako rezervní poskytovatel akutní a případně i následné lůžkové péče pro pacienty z okolních oblastí,” vysvětlil radní pro oblast zdravotnictví Zdeněk Fink.

Městská nemocnice ve Dvoře Králové nad Labem je poskytovatelem akutní lůžkové péče v oboru interním, chirurgickém a urologickém, následné péče a provozovatelem odborných ambulancí a oddělení komplementu. Od roku 2009 je jejím jediným vlastníkem kraj prostřednictvím Zdravotnického holdingu Královéhradeckého kraje. |

Dálnice D35 z Jičína do Hradce Králové bude hotová do roku 2028. Postupuje také výstavba obchvatu Nové Paky

Královéhradeckým krajem postupuje dálnice D35 a od severu pomalu míří k Hradci Králové. Aktuálně se staví úsek mezi Hořicemi a Sadovou, ještě letos začne stavba navazující části až do Plotiště u Hradce Králové. Během následujících čtyř let pak ŘSD postaví zbylé úseky mezi Hořicemi a Jičínem.

Na začátku března se na staveništi dálnice D35 u Sadové uskutečnil kontrolní den, jehož se zúčastnil premiér Petr Fiala, ministr dopravy Martin Kupka a hejtman Martin Červíček.

„Kontrolní den zhodnotil všechny státní investice do silniční infrastruktury v našem kraji. Je to pro mě potvrzení, že vláda pokračuje v koncepčním budování strategických komunikací a že ze svého záměru nechce ustoupit. Pro Královéhradecký kraj je dostavba D35 klíčovou investicí státu, a proto mě velice potěšilo ujištění předsedy vlády a ministra dopravy, že do roku 2028 bude celý úsek dálnice od Jičína k Hradci Králové hotový. Stejný termín dokončení má stát naplánovaný i pro dálnici D11 a úseky z Jaroměře na státní hranici. Na včerejším setkání vedení kraje s vládou v Libereckém kraji jsem také s oběma zástupci státu jednal o obchvatu Rychnova nad Kněžnou a dostal jsem ujištění, že tato stavba začne v příštím roce. V neposlední řadě jsem přesvědčen, že stát brzy zahájí také další státní investici, a to stavbu obchvatu



Obchvat Nové Paky postupuje podle plánu.

Náchoda,“ uvedl hejtman Martin Červíček.

Předseda vlády Petr Fiala během tiskové konference potvrdil rekordní vládní investice do silnic s tím, že rozpočet Státního fondu dopravní infrastruktury pro letošní rok přesáhl 150 miliard korun.

Aktuálně stavěný úsek dálnice D35 mezi Hořicemi a Sadovou je dlouhý 10,5 kilometru a stát by měl 2,4 miliardy korun. Hotový bude na konci příštího roku. Ministr dopravy Martin Kupka vyzdvihl, že dálnice D35 je stavbou národního i evropského významu, která uleví přetížené D1 i místním komunikacím. „Do konce letošního roku se z ní stane největší dálniční staveniště ve střední Evropě, protože práce budou probíhat souběžně na více než 60 kilometrech tohoto klíčového dopravního tahu,“ uvedl ministr dopravy Martin Kupka.

Stavba dalšího úseku D35 začne ještě letos u Sadové a povede

do Plotiště, kde se dálnice protne s D11 a bude pokračovat dál na jih. Tato část dálnice dlouhá 7,5 kilometru má plánovaný konec v roce 2027. V místech, kde se do zeminy zakousnou bagry, nyní probíhá archeologický výzkum.

Dálnice D35 by podle plánu ministerstva dopravy měla být v Královéhradeckém kraji dobudovaná v roce 2028, kdy zde skončí stavba poslední tři zbývajících úseků, a to obchvatu Úlibic a úsek dálnice od Úlibic do Hořic s odpočívkou

u Holovous. Poté bude pokračovat výstavba dalších úseků, aby nakonec dálnice propojila Liberec, Jičín, Hradec Králové, Olomouc a Lipník nad Bečvou.

Bagry nad Novou Pakou

Během středečního dopoledne se uskutečnil ještě jeden kontrolní den, a to u Nové Paky, kde Ředitelství silnic a dálnic od září roku 2022 buduje obchvat města. Téměř 8,5 kilometru dlouhý úsek začne u Vidochova, obejde vesničku Vrchovina, estakádou překročí údolí u Štikova a na stávající silnici I/16 se napojí za Kumburským Újezdem. Práce jsou podle zástupců stavební firmy Porr, která má zhotovení obchvatu na starosti, hotové ze 40 % a termín plánovaného ukončení díla v roce 2025 stíhají.

Za polovinou je také výstavba obchvatu Jaroměře, který by měla stavební firma dokončit na podzim letošního roku. |



Stavba dálnice D33 se blíží k Sadové.

Rekonstrukce křižovatky Mileta v Hradci Králové



Ředitelství silnic a dálnic zahájilo rekonstrukci křižovatky Mileta. V první etapě bude průjezd křižovatkou možný pouze jedním, vnějším jízdním pruhem. Uzavřena bude také část Hradecké ulice spojující křižovátku Mileta s vnitřním hradeckým okruhem v úseku po ulici Akademie Heyrovského. S dopravním omezením budou muset počítat řidiči, cyklisté i chodci, na změny se připravuje i hradecký dopravní podnik.

Aktuální informace najdete na webu:

bit.ly/opravaMileta

Předpokládané termíny etap stavby

1. etapa	2. 4. 2024 – 30. 4. 2025
2. etapa	1. 5. 2025 – 30. 4. 2026
3. etapa	1. 5. 2026 – 31. 12. 2026

První etapa modernizace Barevných domků skončila

Královéhradecký kraj dokončil první etapu rozsáhlé modernizace budov Barevných domků v Hajnici na Trutnovsku, poskytujících služby pro ubytování osob s mentálním či jiným druhem postižení. Za stavební práce a vnitřní vybavení nové jednopodlažní budovy s kapacitou 36 lůžek a za vybudování objektu pro technické zázemí kraj zaplatil 130 milionů korun včetně DPH. Zahájení druhé etapy investic v Hajnici plánuje na květen letošního roku.

Modernizace budov Barevných domků začala odstraněním původních objektů, kdy na jejich místě vznikly dvě nové budovy. „Pro ubytování klientů jsme z provozních důvodů zvolili jednopodlažní stavbu složenou ze tří traktů, kdy v každém je jedno samostatné oddělení s pokoji klientů, společenskými a provozními místnostmi. Druhou novou budovou jsme vyřešili technické zázemí celého areálu. Za veškeré stavební práce v první etapě modernizace



Barevných domků jsme z krajského rozpočtu zaplatili 105 milionů korun a vnitřní vybavení přišlo na osm milionů bez DPH,” sdělil Pavel Bulíček, první náměstek hejtmána pro investice.

V budově pro ubytování mají klienti k dispozici 18 dvoupokojů s kapacitou 36 lůžek. Oproti původním 22 lůžkům tak v hlavní budově došlo k navýšení kapacity o 14 lůžek. „Využívat je budou zejména klienti, kteří vyžadují 24hodinový dohled asistentů, nebo vykazují například výraznější pohybové obtíže, a proto

je nejenom tato budova, ale celý areál navržen jako bezbariérový. Pro klienty jsme zde také vytvořili podmínky, které se co nejvíce podobají běžnému domácímu prostředí, a zároveň respektují osobnost a práva člověka,” řekla náměstkyně hejtmána Martina Berdychová odpovědná za sociální oblast.

V každé ubytovací části je šest pokojů a každý z nich má své hygienické zázemí. Se snazším přesunem klientů pomůže ošetřovatelům stropní zvedací systém. K dispozici jsou také převlékárny

s koupelnou pro provedení větší očisty těla, hygienické zázemí pro zaměstnance i místnosti asistentů. Pro celý areál zde poslouží ordinace se sesternou. Tato nová ubytovací budova je propojena pomocí spojovacího krčku s administrativní i provozní budovou.

Druhá nová jednopodlažní budova poslouží jako technické zázemí areálu s dílnami, sklady a garážemi. K využití jsou připravena krytá parkovací stání, k jejichž zastřešení slouží rámový ocelový přístavek s šikmou střechou, dále garáž pro zahradní techniku a místnost s diesel agregátorem, jakožto náhradním zdrojem elektrické energie.

Stavební práce na první etapě začaly koncem roku 2021 a letos v lednu kraj dokončil instalaci vnitřního vybavení. Druhá etapa modernizace by měla začít v květnu 2024, kdy bude hlavní investicí rekonstrukce provozní a administrativní budovy. V rámci kompletní změny interiéru zařízení získá také například novou kuchyň a prádelnu. |

Nový domov s nepřetržitou péčí o seniory vyroste ve Žďáru nad Orlicí

Výstavbu dalšího moderního domova se zvláštním režimem pro seniory připravuje Královéhradecký kraj ve Žďáru nad Orlicí. Zařízení bude disponovat 24 lůžky a organizačně bude spadat pod krajské Domovy na Orlicí. Aktuálně kraj nechává zpracovat projektovou dokumentaci pro výstavbu včetně řešení interiéru za necelých pět milionů korun bez DPH.

„Výstavba nových domovů pro seniory, jejichž zdravotní stav vyžaduje pravidelnou, či nepřetržitou péči, je vzhledem ke stárnutí populace nezbytná. Připravovaný domov ve Žďáru nad Orlicí bude svým charakterem připomínat rodinné bydlení, což umožní v rámci možností daných zdravotním stavem klientů jejich plnohodnotný život,” popsala náměstkyně hejtmána pro sociální oblast Martina Berdychová.



Domov bude sloužit 24 klientům a zajistí také zázemí pro 13členný personál. Klienti by měli bydlet celkem ve třech domácnostech. Zároveň budou mít k dispozici společné prostory pro setkávání a celkové provozní propojení objektu.

V každé domácnosti bude šest jednolůžkových a jeden dvoulůžkový pokoj, vždy včetně koupelny a toalety. Těchto sedm pokojů bude mít k dispozici společnou obytnou místnost s kuchyňským

koutem, z níž bude přímý vstup do zahrady či na terasu. V domácnosti budou vždy dvě bezbariérová WC, koupelna asistovaného mytí a skladové a úklidové prostory.

„Celý areál bude bezbariérový. Podlaha pokojů bude navíc vybavena technikou pro monitorování pádu a odchodu z pokoje. Na chodbách budou osvětlená vodící madla a případně i další prvky ke zvýšení ochrany ubytovaných osob. Novostavba bude splňovat přísná

kritéria pro dosahování energetických úspor při provozu. Efektivitu v tomto směru zajistí mimo jiné tepelná čerpadla, fotovoltaika či rekuperační systém,” doplnil první náměstek hejtmána pro investice, inovace a IT Pavel Bulíček.

Ve společných prostorách bude pro klienty kromě vstupní haly či výtahu k dispozici také relaxační místnost, „vzpomínková“ místnost či místnost pro ruční práce, dále hygienické zázemí pro návštěvy, ošetřovna a také bezbariérové WC či koupelna asistovaného mytí.

Zázemí bude dále zahrnovat prostory pro zdravotní sestru, místnost pro personál a další zázemí pro zaměstnance, administrativní či technické a provozní prostory. Součástí domova budou také venkovní parkovací místa a oplocená zahrada.. |

Nové ubytování pro 18 klientů se zdravotním postižením vznikne v Jičíně. Domy budou energeticky úsporné

V Jičíně vznikne nový domov pro osoby se zdravotním postižením. Královéhradecký kraj jej postaví za necelých 91,5 milionu korun bez DPH. Nové bydlení v něm nalezne 18 klientů. Krajští radní schválili výsledky výběrového řízení a vybrali zhotovitele. Předpoklad ukončení realizace této zakázky je do konce roku 2025.

„V rámci projektu na rozvoj komunitních sociálních služeb na Jičínsku připravujeme vznik nového domu pro osoby se zdravotním postižením na severozápadním okraji Jičína. Plány jsme nechali připravit tak, aby zde žilo 18 klientů ve třech domácnostech v jednolůžkových pokojích. Ti budou moci navzdory svým hendikepům s pouhou asistencí našich pracovníků žít co nejvíce samostatný život. Změnit podobu ústavní péče o osoby se zdravotním postižením je krajským dlouhodobým cílem a postupně jej naplňujeme,“ uvedla náměstkyně pro oblast sociálních věcí Martina Berdychová a doplnila, že v Jičíně najdou nový domov klienti Ústavu sociální péče Chotělice.

Stavební pozemek se nachází na konci ulice Revoluční v Jičíně, kde vzniknou dvě protilehlé,



jednopodlažní budovy s podkrovím. To bude sloužit jako zázemí pro personál a také pro ukládání osobních věcí klientů. V jednom objektu vznikne domácnost se šesti jednolůžkovými pokoji, dále zde budou aktivizační, zdravotnické, provozní a technické zázemí, garáž a sklad denních potřeb. Druhý objekt pojme dvě domácnosti, každá s kapacitou šest jednolůžkových pokojů. V obou objektech

budou mít klienti k dispozici také koupelnu, WC, společnou kuchyň a obývací místnost.

„Připravili jsme projekt tak, aby budovy byly nízkonákladové. Zateplení celého objektu je již samozřejmostí, o vytápění a ohřev vody se budou starat tepelná čerpadla a vhodné střechy necháme osadit fotovoltaickými panely. Díky výběrovému řízení se nám podařilo snížit zhruba

o 25 milionů předpokládanou cenu za stavební práce a vybavení objektů. Nové pobytové zařízení vyjde na necelých 91,5 milionu korun bez DPH,“ sdělil náměstek pro investice a inovace Pavel Bulíček s tím, že radní Královéhradeckého kraje vybrali ve výběrovém řízení pražskou stavební firmu Bursík Holding, a. s. Předpoklad zahájení stavebních prací je květen 2024. |

V regionu se připravuje nová služba sociální rehabilitace

Pro osoby s mentálním postižením připravuje Královéhradecký kraj službu sociální rehabilitace v pobytové formě. Dvě domácnosti pro ubytování šesti klientů vzniknou na Pražském Předměstí v Hradci Králové po rekonstrukci rodinného domu. Stavební úpravy dispozičního řešení včetně vybavení vyjdou přibližně na 16,4 milionu korun včetně DPH. Tuto částku z větší části pokryje evropská dotace.

„Sít sociálních služeb poskytovaných v našem kraji rozšiřujeme

o nový prvek, a to o službu sociální rehabilitace realizovanou pobytovou formou pro klienty s mentálním, případně kombinovaným postižením. Jde vlastně o nácvik samostatného bydlení, starání se o sebe, kdy na klienty, než zvládnou odejít do zcela samostatného bydlení, dohlíží a podporují je sociální pracovníci. V tomto prostředí se lépe navozuje pohodová domácí atmosféra, což má pozitivní dopad na psychiku i na fyzické a mentální schopnosti klientů. Postupně se snažíme na tento moderní

způsob v péči o osoby s mentálním hendikepem postupně přecházet,“ vysvětluje náměstkyně hejtmana Martina Berdychová odpovědná za sociální oblast.

Rekonstrukce domu v hradecké ulici Prokopa Holého č. p. 221 již začala a měla by trvat necelý rok a půl. Vysoutěžená firma STATING, s. r. o. zde vybuduje dvě samostatné bytové jednotky sociální rehabilitace pobytovou formou, a to v podobě dvou domácností s veškerým potřebným vybavením. Stavební práce vyjdou na zhruba na 15

milionů korun včetně DPH a více jak milion kraj vynaloží na nákup nábytku a potřebné elektroniky.

Z celkové částky do výše až 85 % způsobilých nákladů by měla pokrýt evropská dotace z Integrovaného regionálního operačního programu (IROP), kdy v rámci příslušné dotační výzvy stát podporuje nákup budov, zařízení a vybavení, výstavbu a stavební úpravy, které vytvoří podmínky pro kvalitní poskytování ambulantních, terénních a pobytových sociálních služeb. |

V Hradci Králové začala stavba lékařského kampusu Univerzity Karlovy za 7,1 miliardy korun

Univerzita Karlova na začátku března oficiálně zahájila výstavbu dvou budov pro lékařskou a farmaceutickou fakultu za více než sedm miliard korun v Hradci Králové.

Po dokončení kampusu v roce 2026 půjde o výjimečné centrum vzdělávání a výzkumu v lékařství a farmacii v Česku. Bude mít přímé napojení na klinickou praxi ve Fakultní nemocnici Hradec Králové a na Fakultu vojenského zdravotnictví Univerzity obrany, které leží v těsném sousedství budovaného kampusu.

Královéhradecký kraj je partnerem tohoto záměru Univerzity Karlovy. Vedení obou hradeckých fakult se obrátilo na hejtmána Martina Červíčka a ten jim pomáhal při vyjednávání s vládou a se sháněním finančních prostředků. V této spolupráci při dalších jednáních hodlají obě strany pokračovat. Vedení kraje je připravené podpořit nový univerzitní kampus také tím, že v jeho okolí vybuduje náležitou dopravní infrastrukturu.

Do nových budov kampusu se přestěhují obě fakulty z dlouhodobě nevyhovujících objektů, které jsou na několika místech v Hradci



Králové. Nová pracoviště umožní fakultám zvýšit počet studentů a zajistí podmínky pro rozvoj zdravotnických oborů. Nyní na farmaceutické fakultě studuje zhruba 1 400 lidí, lékařská fakulta má přes 1 800 studentů.

„Rodí se zde zázemí, kde univerzita v dohledné době nabídne svým studujícím i celé akademické obci, a to nejen z Královéhradeckého

kraje, moderní výukový a výzkumný prostor pro oblasti lékařství, farmacie a dalších biomedicínských věd. Potenciál moderního pracoviště přiláká, věřím, řadu tuzemských a zahraničních studujících i nové zahraniční vědecké partnery,“ uvedla rektorka Univerzity Karlovy Milena Králíčková.

Stavební část kampusu za 6,1 miliardy korun buduje sdružení

stavebních firem BAK a Syner. Další zhruba jednu miliardu korun bude stát vybavení budov. Významnou část nákladů vedle státu pokryje dotace z evropského Národního plánu obnovy. Univerzita by z vlastních zdrojů měla uhradit přibližně dvě miliardy korun.

Celý kampus by měl studentům a vědcům začít sloužit od akademického roku 2026/2027.

Oba nové objekty budou sloužit oběma fakultám. Disponovat budou plochami přes 70 000 metrů čtverečních, z toho přes 40 000 metrů čtverečních bude určeno pro výuku a výzkum. V menším takzvaném centrálním objektu za bezmála 900 milionů korun budou především děkanáty a administrativa, oddělení jazykové přípravy a stravovací zařízení. V hlavním a největším objektu kampusu budou výuková a výzkumná pracoviště včetně laboratoří a piteven. |

Stavba roku Královéhradeckého kraje vstupuje do 21. ročníku

Na začátku března byl vyhlášen 21. ročník architektonické soutěže Stavba roku Královéhradeckého kraje 2024. Cílem soutěže je seznámit širokou odbornou i laickou veřejnost s úrovní současného stavebnictví, architekturou a projektováním v Královéhradeckém kraji.

Do soutěže mohou být přihlášena stavební díla v níže uvedených kategoriích, zhotovená a zkolaudovaná nebo s povoleným zkušebním provozem v období od 1. 1. 2021 do 31. 5. 2024. Stavba musí být zhotovena na území Královéhradeckého kraje.

Přihlásit lze architektonické dílo do pěti kategorií: Domy pro bydlení a rodinné domy, Stavby občanské vybavenosti, Stavby pro průmysl a zemědělství, Dopravní a inženýrské stavby, Rekonstrukce a revitalizace. Odborná porota určí v každé kategorii jednu „Stavbu roku Královéhradeckého kraje 2024“ a udělí maximálně dvě čestná uznání.

Přihlášení do soutěže je bezplatné a stavbu do soutěže může přihlásit celá škála firem a společností od stavebníka až po financující organizaci či provozovatele. Konečný termín přihlášení stavby je 24. června 2024.

Formulář přihlášky i propozice naleznete na webu: bit.ly/stavbarokuKHK2024. Konkrétní dotazy jsou připraveni zodpovědět na sekretariátu soutěže (HSC, Jižní 870, 500 03 Hradec Králové), případně na e-mailových adresách hradeckralove@ckait.cz nebo mazura@seznam.cz.

V roce 2023 bylo do této soutěže přihláшено celkem 30 staveb. Odborná komise ocenila titulem Stavba roku Královéhradeckého kraje 2023 Lávkou u Aldisu v Hradci Králové a Galerii EPO 1 v Trutnově. |

Začalo přihlašování do soutěže Vesnice roku 2024

Na začátku března byl v Senátu Parlamentu České republiky za účasti vyhlášitelů a spolovyhlášitelů soutěže slavnostně zahájen 28. ročník soutěže Vesnice roku v Programu obnovy venkova.

Od této chvíle se mohou obce do soutěže přihlašovat, a to až do 26. dubna 2024.

Letošní ročník kromě navýšení odměn jak v krajském, tak celostátním kole přináší několik novinek, například novou (fialovou) stuhu za inovativní řešení.

Více informací k podmínkám soutěže i způsobu přihlašování naleznete na oficiálním webu soutěže www.vesniceroku.cz. |

Podzemní vody je nutno chránit, říká náměstek pro životní prostředí a zemědělství Pavel Bělobrádek

Královéhradecký kraj podporuje zemědělce, včelaře i myslivecké spolky. Zaměřuje se také na ochranu podzemních vod a jako první kraj v republice zahájil mapování starých průzkumných vrtů. Na podrobnosti jsme se zeptali náměstka Pavla Bělobrádka, do jehož gesce patří zemědělství, vodohospodářství a ochrana životního prostředí.

Jakým způsobem kraj přispívá k ochranně čistoty vody v regionu?

K omezení znečištění povrchových nebo podzemních vod přispívá krajský dotační program, ze kterého spolufinancujeme výstavbu kanalizací a čistíren odpadních vod s cílem snižovat množství nečištěných nebo nevhodně čištěných odpadních vod vypouštěných do povrchových recipientů. Z krajského rozpočtu takto poskytujeme přibližně 15 mil. Kč ročně na projektování a výstavbu kanalizací a čistíren odpadních vod v obcích do 2 000 obyvatel.

Tento dotační program běží už od roku 2004 a od letošního roku je rozšířen o podporu zpracování podkladů pro revizi stávajících nebo vznik nových ochranných pásem vodních zdrojů určených k hromadnému zásobování obyvatelstva pitnou vodou. Cílem je ochrana vydatnosti, jakosti a nezávadnosti vodních zdrojů v reakci na dlouhodobě klesající účinnost stávajících ochranných pásem vodních zdrojů, dále též v reakci na klimatickou změnu a zvýšenou potřebu získávání geotermální energie.

Hrozí podzemní vodě ještě něco jiného?

Pro podzemní vody představují nebezpečí staré nezlukvidované průzkumné vrty. Nejenže mohou být preferenčními cestami pro kontaminace ze zemského povrchu až do obzorů hlubokých nejkvalitnějších podzemních vod, ale velké riziko spočívá i v tlakovém



odlehčení hlubokých vodárenských obzorů.

V těchto hlubokých (lidově též „artézských“) vodárenských obzorech často bývá tak velký přírodní hydrostatický tlak, že by z nich bez kvalitně provedeného tlakového uzávěru vrtu tryskala cenná podzemní voda jako gejzír. Ani jedno z uvedených rizik není hrozbou jen teoretickou, ale na území našeho kraje jsme jim museli reálně a opakovaně čelit.

Proto se kraj — jako první v ČR — rozhodl staré průzkumné vrty na svém území zmapovat, u každého z nich vyhodnotit potenciální rizikovost a ty nejrizikovější nechat odborně zlikvidovat. Pilotní projekt „Inventarizace starých nepotřebných vrtů“ se již rozběhl v jedné z vodohospodářsky nejcennějších oblastí v ČR — v Polické pánvi. Po vyhodnocení zkušeností z pilotního projektu bude inventarizace starých vrtů pokračovat v dalších vodohospodářsky cenných oblastech, jako jsou Královédvorská synklinála, Podorlická křída a Hořicko-miletínská křída.

Safari Park Dvůr Králové patří mezi nejvýznamnější turistické cíle v regionu a má úspěchy i na odborném poli, co zde připravujete nového?

Safari park již zahájil projektovou přípravu výstavby nové části (rozšíření) kulturní památky Afrického safari Josefa Vágnera se zaměřením na rozsáhlé výběhy a chovatelská zařízení pro nosorožce a velké kopytníky. Realizací tohoto projektu se návštěvníkům otevrou nové prostory při projíždce královédvorského safari, ale hlavně tento projekt, po modernizaci příslušných chovatelských zařízení, bude sloužit k realizaci dalších fází embryotransferů v projektu záchrany nosorožců tuponosých severních. Kraj také zainvestoval do nákupu dalších pozemků, které umožní rozšíření nejenom prostoru pro zvířata, ale navýší i např. ubytovací kapacity, po kterých je velká poptávka. Doplnkové služby tvoří významné příjmy naší zahrady. Díky tomu budeme připraveni i na další nárůst počtu návštěvníků.

Jak kraj podporuje zemědělce, lesníky, potravináře a neziskové organizace v oblasti myslivosti, včelařství, rybářství a ochrany životního prostředí?

Důležitosti spolků i regionálních producentů jsme si dobře vědomi. Nejedná se pouze o koníčky, zábavu a zisk. Význam je celospolečenský, environmentální i ekonomický. Kraj poskytuje programové dotace na realizaci prezentačních a osvětových akcí zaměřených na propagaci zemědělství a dalších příbuzných oborů v oblasti praktické péče o životní prostředí a na zlepšení odbytu regionálních zemědělských a potravinářských produktů (např. dny otevřených dveří v zemědělských podnicích, chovatelské dny, výstavy hospodářských zvířat apod.).

Formou individuální dotace kraj každoročně podporuje pořádání Královéhradeckých krajských dožínků, jejichž součástí je i Den propagace zemědělství zaměřený na vzdělávání dětí a mládeže v oblasti zemědělství a ochrany přírody a na prezen-

taci středních odborných škol. Individuální dotace je každoročně poskytována také na pořádání soutěže Potravina a potravinář Královéhradeckého kraje, která přispívá ke zvýšení povědomí obyvatel o dostupnosti a kvalitě potravin vyráběných v našem kraji.

Každoročně kraj poskytuje individuální dotaci také na podporu činnosti Regionální agrární komory Královéhradeckého kraje, která sdružuje zemědělce, lesní hospodáře a potravináře. Ta zajišťuje pro členy (i nečleny) vzdělávací aktivity (kurzy, webináře, semináře, workshopy), informační servis a poradenskou činnost.

Poskytuje kraj dotace také na něco jiného, než na pořádání osvětových akcí?

Neziskové organizace kraj podporuje formou individuálních a programových dotací, v případě okresních mysliveckých spolků např. na nákup pachových ohradníků a optických zradidel, pořádání kynologických akcí a mysliveckých dnů, činnost mysliveckých kroužků apod. V případě místních organizací Českého rybářského svazu je to např. na sportovní rybolov, rybářské kroužky a soutěže pro děti a mládež.

Z dotačního programu Včelařství je každoročně podporováno plošné preventivní vyšetření včelků měli na přítomnost spor moru včelího plodu. V letech 2021 a 2022 bylo z dotačního programu Včelařství podporováno také pořízení nástavkových úlů a jejich vystrojení a vzdělávání v oblasti včelařství.

Lesní hospodářství je podporováno prostřednictvím Ministerstva zemědělství ČR a kraj zajišťuje pro žadatele poradenskou činnost a je nápomocen s podáváním ohlášení žadatele a následným podáním žádostí. |

Celý rozhovor naleznete na webu www.khk.cz.

Královéhradecký kraj vydal nový dokument, který rozšíří území, kde bude za konkrétních podmínek možný odstřel vlků

Královéhradecký kraj vydal opatření obecné povahy nahrazující povolení výjimek na lov problémových vlků podle zákona o ochraně přírody a krajiny. Dokument nabyl účinnosti na konci března. Odstřel problematických jedinců bude nadále až jako poslední možnost.

„V loňském roce Královéhradecký kraj vydal jako první region v ČR výjimku umožňující v případě potřeby odstřel problematických jedinců vlka obecného. Tuto výjimku nahradilo vydané opatření obecné povahy, které platí pro celé území kraje vyjma chráněných krajinných oblastí, národních parků, národních přírodních památek a rezervací. V našem regionu se vyskytují jedinci, kteří jsou méně plaší, a proto je nutné, aby krajská samospráva byla připravena na situaci, kdy veškeré snahy o zaplášení daného jedince nebudou mít účinek. Případný odstřel bude možný až jako úplně poslední možnost a týká se jen problema-



tických jedinců,” uvedl náměstek hejtmána Pavel Bělobrádek.

Jedinec bude jako problematický vyhodnocen v souladu s postupem uvedeným v Pohotovostním plánu, který společně vydalo Ministerstvo životního prostředí ČR a Ministerstvo zemědělství ČR. Na problematického jedince vlka budou nejprve použity operativně metody plašení, uspání jedince pomocí narkotizační látky, nasazení telemetrického obojku

a transport mimo problémovou lokalitu.

Jako poslední možnost proběhne odstřel daného jedince na základě rozhodnutí pohotovostního štábu, jehož členy jsou zástupci Agentury ochrany přírody a krajiny ČR, Krajského úřadu Královéhradeckého kraje, Policie ČR, Státní veterinární správy ČR a Českomoravské myslivecké jednoty.

Kraj vydal výjimku podle zákona o ochraně přírody a krajiny loni

v srpnu jako první v Česku. Vedla ho k tomu ztráta plachosti několika jedinců vlka v Podkrkonoší. Navazující výjimka, vydaná podle zákona o myslivosti, se týkala konkrétních 17 honiteb na Trutnovsku mimo území Krkonošského národního parku. Odstřel vlka v tomto režimu v kraji dosud aktivován nebyl.

Rozhodnutí vychází z dlouhodobého Programu péče o vlka obecného a z platného Pohotovostního plánu. Další podrobnosti a rady, jak se v případě setkání s vlkem chovat, lze najít na www.navratvlku.cz.

Královéhradecký kraj prosí veřejnost, aby případná pozorování hlásila buď na e-mail: stopy@selmy.cz, nebo na telefonní číslo 728 832 889 (kontaktní osoba: Mgr. Miroslav Kutal, Ph.D., Mendelova univerzita v Brně). V každé takto zaslané zprávě je dobré uvést místo a čas pozorování, kontakt na pozorovatele a způsob atypického chování, případně připojit videonahrávku. |

V regionu přibudou sdílená kola. Kraj a Nadační fond Škoda Auto podpoří udržitelnou mobilitu

Udržitelná mobilita si pomalu prošlapává cestu i mimo největší města v zemi. Zárným příkladem jsou Vrchlabí a Rychnov nad Kněžnou, kde pod patronací Nadačního fondu Škoda Auto (NFŠA) již několik let úspěšně fungují služby sdílených kol. Ty se nyní s podporou hejtmanství rozšíří dále po Královéhradeckém kraji, který v březnu podepsal s NFŠA společné memorandum.

Pilotní projekty ve Vrchlabí a Rychnově nad Kněžnou, které inicioval NFŠA, prokázaly životaschopnost sdílené cyklistiky v regionech a co víc, stále se posouvají vpřed, ať už z hlediska zájmu obyvatel, nebo počtu stanic, kde si lze kolo vypůjčit. Staly

se tak inspirací pro Královéhradecký kraj, který rozvoj sdílených kol podpořil i v dalších obcích prostřednictvím nové dotační výzvy.

„Pro Královéhradecký kraj je podpora rozvoje služeb sdílených kol novou výzvou, se kterou do spolupráce s Nadačním fondem Škoda Auto společně vstupuje. Systémy sdílených kol fungují v metropolích po celém světě a jejich popularita roste. Věřím, že i města a obce v našem kraji mohou nabídnout svým obyvatelům, ale i cestujícím a turistům alternativu k cestování městskou hromadnou dopravou či osobním automobilem. Sdílená kola jsou ekologická, k dispozici 24 hodin, 7 dní v týdnu a navíc

pro mnohé i možností, jak třeba při cestě do práce splnit denní dávku pohybové aktivity a udělat tak něco pro své zdraví,” vyzdvihl radní pro regionální rozvoj Adam Valenta.

Nová dotační výzva byla určena obcím a městům v kraji, které plánují rozvoj sdílené cyklistiky. Celkové prostředky v dotačním programu dosahují pěti milionů korun, přičemž Královéhradecký kraj přispěl čtyřmi a NFŠA jedním milionem. Cílem inovativního projektu je jak podpora udržitelnější a efektivnější dopravy, tak zdravého životního stylu prostřednictvím služby pro širokou veřejnost. Pro NFŠA jde zároveň o první aktivitu, ve kterém překlápí

projekt z vlastní iniciativy mezi systémové.

„Naše spolupráce s Královéhradeckým krajem už probíhá například v oblasti modernizace vzdělávání a udržitelná mobilita je dalším tématem, ve kterém si můžeme vzájemně pomoci. Know-how z Vrchlabí a Rychnova, ale také z Mladoboleslavska, pomůže příjemcům nového dotačního programu s hladkým zavedením infrastruktury pro sdílenou cyklistiku. Oba projekty jsou ukázkovou spoluprací veřejného a soukromého sektoru v oblasti podpory zavádění a spolufinancování inovativních služeb s cílem zvyšovat kvalitu života místních obyvatel,” doplnil k podpisu memoranda ředitel NFŠA Ladislav Kučera. |

Začíná spolupráce krajských a tyrolských škol

Náměstek hejtmána odpovědný za oblast školství a sportu Arnošt Štěpánek podnikl pracovní cestu do Tyrolska (Rakousko) a Trident-ska-Jižního Tyrolska (Itálie). Jejím cílem bylo podpořit spolupráci a partnerství středních škol z našeho kraje, které už se školami z těchto dvou střeoevropských regionů spolupracují, prověřit možnosti navázání nových forem spolupráce škol a firem a navázat spolupráci mezi Královéhradeckým krajem, spolkovou zemí Tyrolsko a autonomním regionem Trident-sko-Jižní Tyrolsko.

„S generálním tajemníkem autonomního regionu Michaelem Mayrem jsme řešili spolupráci Královéhradeckého kraje a regionu Trident-sko-Jižní Tyrolsko nejen obecně v oblasti spolupráce škol a firem, ale i konkrétně například při zajištění praktických stáží žáky našich zdravotnických škol v místních nemocnicích nebo vzdělávacích výzvách pro turistic-

ký ruch,“ uvedl náměstek Arnošt Štěpánek po návštěvě Tridentu (Trenta).

V Bolzanu, hlavním městě autonomní provincie Bolzano-Jižní Tyrolsko, navštívil Arnošt Štěpánek špičkovou Střední technickou odbornou školu Maxe Valiera, jejíž žáci se například podíleli na vývoji a výrobě stejnojmenného vesmírného satelitu nebo postavili vlastní prototyp Formule 1. Pedagogicko-žákovský tým z této školy přijal pozvání náměstka Štěpánka na Czech Cybertron, mezinárodní kybernetické cvičení pro žáky středních škol, které se uskuteční během dubna v SPOŠ Dvůr Králové nad Labem.

Možnost spolupráce při zajištění praktických stáží žáků v automobilovém průmyslu byla dále tématem setkání se členy rady autonomní provincie Bolzano odpovědnými za školy a vzdělávání v italštině a němčině Marcem Galateem a Phillipem Achammerem. Všechny

strany jednání se shodly, že Královéhradecký kraj i Jižní Tyrolsko sdílejí řadu společných výzev a příležitostí, jako je například důležitost inovativního průmyslu a cestovního ruchu, který tvoří významnou část regionální ekonomiky.

„Na střední škole La Rosa Bianca/Weisse Rose v Cavalese v údolí Val di Funes jsme vedli rozhovory o dalším rozvoji spolupráce v rámci programu Erasmus+, kterou už s touto rozmanitou školou navázala SŠTR Nový Bydžov. La Rosa Bianca nabízí řadu inovativních programů od všeobecného až po technické vzdělávání, v současné době vyvíjí velmi moderní a unikátní program pro přípravu pracovníků v cestovním ruchu. I do něj by mohli středoškoláci z našeho kraje brzy nahlédnout,“ doplnil Arnošt Štěpánek.

Innsbruck, hlavní město rakouské spolkové země Tyrolsko, je sídlem mimo jiné prestižního Akademického gymnázia Inns-

bruck. Schopnosti tamních žáků brzy prověří mezinárodní zkouška, protože i tým Akademického gymnázia se zúčastní dubnového Czech Cybertronu v Královéhradeckém kraji.

Navázání spolupráce nejen v oblasti partnerství škol, ale i sportu, inovací a firemních projektů si pak na společném setkání potvrdili náměstek Štěpánek a tyrolská zemská radní pro školství, vědu, sociální oblast a zdravotnictví Cornelia Hagele.

„Mezinárodní spolupráce škol znamená pro žáky ve stále globálnějším světě skvělý start a přípravu na svou profesní kariéru. Výměnné pobyty, stáže, exkurze, společné projekty znamenají spoustu nových zkušeností navíc, děti si vyzkouší v praxi nejen angličtinu, ale obecně se zlepší v komunikaci, poznají nové osoby naživo, nové způsoby myšlení i nápady. Proto domlouváme spolupráce v zahraničí a budeme v tom pokračovat,“ dodal Arnošt Štěpánek. |

Sestry Novotné kralují jezdeckým disciplínám doma i v Evropě

V loňském roce se jezdkyňmi z Jezdeckého klubu Flamenco Sloupno podařilo dosáhnout velmi pěkných umístění v tuzemských soutěžích i v zahraničí, a to i díky krajské dotaci na podporu sportu v Královéhradeckém kraji.

Nejúspěšněji klub reprezentuje šestnáctiletá Andrea Novotná, která byla letos vyhlášena Českou jezdeckou federací v disciplíně všestrannost nejlepším jezdcem roku 2023 v kategorii ml. juniorů a získala i ocenění za reprezentaci na mistrovství Evropy.

Andrea patří i mezi celkem osm českých jezdců, kteří se vešli do první tisícovky v mezinárodním celosvětovém žebříčku ve všestrannosti, bez rozdílu věkových kategorií.

Získala bronzové výkonnostní odznaky za drezuru a parkur a ve všestrannosti bronzový a stříbrný. Ve všestrannosti se kvalifikovala a zúčastnila ME juniorů



v Itálii s koněm Kurier, kvalifikaci má již splněnou se dvěma koňmi i na ME 2024, které se bude konat v polské Strzegomi.

V loňském roce Andrea absolvovala řadu mezinárodních závodů. Největšího úspěchu se jí podařilo dosáhnout v polovině října v polské Strzegomi, dařilo se jí i v maďarském Kaposváru, kde vybojovala 3. místo. V polském Facimiechu získala bronz. V parkurovém skákání se s koněm Eldorado vyskákali až do obtíž-

nosti S** – 130 cm a v drezuře se posunuli na obtížnost S. Na základě těchto výsledků byla Andrea společně s dalšími sedmi dětmi vybrána Českou jezdeckou federací do programu FEI solidarity, kde se pod vedením švédského trenéra L. Christessona budou připravovat na účast na ME 2024 v polské Strzegomi.

Andreina o dva roky mladší sestra Kateřina byla vyhlášena Českou jezdeckou federací v disciplíně všestrannost nejlepším jezdcem roku 2023 v kategorii děti a zároveň vyhrála i kategorii děti na pony 14–16 let.

V loni se jí podařilo na MČR ve všestrannosti v kategorii pony vyhrát a stát se mistryní republiky v kategorii pony družstev, v kategorii děti na velkých koních vybojovala 2. místo. V roce 2022 se stala mistryní ČR v kategorii 10–13 let. Dařilo se jí i v Maďarsku, kde získala 1. místo a zvítězila

i v polském Facimiechu s Moszně. V drezuře vybojovala v oblastním mistrovství 3. místo. V Oblastním mistrovství družstev ve všestrannosti v Pardubicích skončila na 2. místě.

V loňském roce se jí podařilo dosáhnout ve všestrannosti výkonnosti L1*, což je obtížnost, na které jezdí MČR starší junioři (17–18 let) a Kateřině je 14 let.

Všestrannost je bezpochyby tím nejnáročnějším druhem jezdeckého sportu a pro koně i jezdců představuje opravdovou výzvu. Zároveň se jezdí v rozmezí jednoho až tří dnů a skládají se ze třech jezdeckých disciplín: drezura, kros neboli terénní zkouška a parkur. Při nich musí kůň i jezdec vynaložit maximální fyzické úsilí a mnohdy překonat i hranice svých psychických možností. Za každou část se sbírají trestné body, které se sčítají. Čím více získá trestných, tím horší je umístění. |

Výstava Taj jemnosti aneb Návraty domů představí souborné dílo světoznámé grafičky Míly Fürstové

Výstava Taj jemnosti aneb Návraty domů v Muzeu východních Čech v Hradci Králové nabídne souborné dílo světově uznávané grafičky a výtvarnice Míly Fürstové. Po 25 letech se tak její tvorba objeví ve městě, kde renomovaná autorka, aktuálně žijící a tvořící ve Velké Británii, strávila své dětství.

Výstava si klade za cíl seznámit návštěvníka s osobností Míly Fürstové, s její životní cestou, která je neodmyslitelně spjata s její prací, a tím představit její tvorbu v co nejucelenější formě. Zastoupena budou díla z dob, kdy studovala v Londýně nebo učila na prestižní škole v Cheltenhamu.

Ve výstavě také nahlédnete do zákulisí spolupráce s kapelou Coldplay, pro kterou Míla Fürstová vytvořila vizuál desky Ghost Stories. K vidění bude i několik originálních děl vytvořených pro knihy Ba-



bička, Kytice a Máj, jež vydalo nakladatelství Odeon. Pro výstavu je také zapůjčen originál, z něhož vzešlo dvanáctimetrové dílo Mother's Love připomínající někdejší Porodnici Královny Charlotty (Queen Charlotte's Maternity Hospital), které se v roce 2023 stalo permanentní částí architektury centrálního Londýna na fasádě hotelu Premier Inn od Sheppard Robson Architects. A vůbec poprvé budou vystaveny některé kovové matrice či skicáky z autorčiných studentských let.

Pro svou tvorbu autorka čerpá ze svého života, dětství, mateřství a přírody, proto jsou její práce velmi poetické a osobní. Podle kurátorky výstavy Markéty Pražákové tato výstava poskytne jedinečnou možnost pozorovat vývoj autorčiny tvorby: „Míla si ráda hraje s barevnými variacemi obrazů, jimiž stupňuje nebo zvýrazňuje daný motiv. Také své grafiky často prořezává, čímž vytváří větší hloubku obrazu. Kombinuje techniky, vytváří koláže. Rozhodně je zajímavé sledovat její experimentování s novými technikami, jako je tisk na sklo či plexisklo, který dílům propůjčuje až éterický nádech zobrazované skutečnosti.“

Téměř dva roky připravovaná výstava je koncipována jako prodejní. Část děl prezentovaných v Hradci Králové tedy bude po skončení výstavy milovníkům umění i něžného světa Míly Fürstové dostupná. Zároveň bude k výstavě vydán katalog představující více než 100 děl Míly Fürstové. Publikace vyjde dvojjazyčně (CZ/EN), bude tedy cenným materiá-

lem i pro zahraniční čtenáře z řad odborné i laické veřejnosti.

Míla Fürstová (*1975) je česká grafička a výtvarnice. Narodila se v Pelhřimově, své dětství však strávila v Hradci Králové. Nyní dlouhodobě žije a pracuje ve Velké Británii. V letech 2002 až 2010

působila jako hostující umělkyně na Cheltenham Ladies' College, kde vedla ateliér leptu. V roce 2009 se stala nejmladší členkou Královské akademie západní Anglie v Bristolu. V roce 2014 vytvořila přebal hudebního alba Ghost Stories pro anglickou skupinu Coldplay, díky kterému získala její práce větší pozornost sběratelů umění a dostala se do popředí zájmu široké veřejnosti. Spolupracovala také s Miroslavem Žbirkou či kapelou Vesna.

Za svou práci sklidila řadu prestižních ocenění. Mílina díla jsou také zastoupena v mnoha veřejných i soukromých sbírkách, včetně sbírky královny Alžběty II. |

Nejlepší sportovci převezmou ceny na konci dubna

V úterý 23. dubna se od 18 hodin uskuteční ve velkém sále Kongresového centra Aldis v Hradci Králové již tradiční slavnostní vyhlášení Nejlepší sportovec Královéhradeckého kraje za rok 2023. Vyhlášení budou nejlepší jednotlivci i sportovní kolektivy KHK na základě sportovních úspěchů a výsledků v roce 2023 včetně úspěšných medailistů ze Zimní olympiády dětí a mládeže, která se v roce 2023 konala právě v našem kraji. V rámci tohoto galavečera budou oceněni i neúspěšnější trenéři a instruktoři Královéhradeckého kraje spolu s významnými sportovními osobnostmi. Předání ocenění v deseti kategoriích bude doprovázeno sportovním a kulturním programem. |

Dny pro rodinu květen–červen 2024

Den plný zábavy a setkávání pro celou rodinu!
Představení služeb rodinné politiky kraje, prezentace služeb v sociální oblasti, oblasti kultury i cestovního ruchu.

Bohatý doprovodný kulturní program pro děti, dospělé i seniory.

HOŘICE	11. 5. 2024
TRUTNOV	16. 5. 2024
HRADEC KRÁLOVÉ	19. 5. 2024
NÁCHOD	29. 5. 2024
KOSTELEČ NAD ORLÍČÍ	31. 5. 2024
NOVÉ MĚSTO NAD METUJÍ	7. 6. 2024
JIČÍN	16. 6. 2024
DŮŘ KRÁLOVÉ NAD LABEM	26. 6. 2024
BROUMOV	28. 6. 2024

Akce se koná pod záštitou náměstkyně hejtmana Martyiny Berdychové pro oblast sociálních věcí, kultury a cestovního ruchu.

Královéhradecký kraj



Program v jednotlivých městech je průběžně aktualizován, sledujte www.dnyprorodinu.cz a na Facebooku Dny pro rodinu KHK



At' žije venkov!

Venkov, to je místo, kde se čas zpomaluje a příroda hraje první housle. Je to místo, kde se setkávají lidé s otevřeným srdcem a kde se stále ještě dá najít ta pravá autenticita. Vesnice jsou místem, kde se ztrácí spěch a nachází se pravá hodnota jednoduchosti. Je to místo, kde se rodí příběhy a kde se srdce naplňuje klidem. Královéhradecký kraj se snaží aktivně podporovat venkovské oblasti a jejich rozvoj. Například tím, že finančně podporuje účastníky soutěže Vesnice roku, místní producenty



a tradiční venkovské výrobce a prodejny. Podporujeme myslivce, včelaře a hlavně dobrovolné hasiče. Vedení kraje si je vědomo, že především na venkově jsou tyto lidské činnosti velice důležité. Mnohde jsou to právě hasiči či myslivci, kdo lidem přináší kulturní vyžití. Dobrovolní hasiči dokonce i pocit bezpečí. Královéhradecký kraj dále prostřednictvím svých dotačních programů poskytuje finanční podporu například i v oblasti sociálních služeb a Místním akčním skupinám, které i díky této podpoře bezesporu pomáhají venkovu růst. Náš venkov si to beze sporu zaslouží.

Aleš Maloch (ODS-STAN-VČ)

Zdraví dětí musí být prioritou

Podle aktuálních dat čelí obezitě nebo nadváze již více než čtvrtina českých dětí ve věku 6 až 15 let. Stoupající trend téhle statistiky je alarmující. Z pozice krajského zastupitele i senátora vnímám, že je nesmírně důležité podporovat jakoukoliv aktivitu, která přispívá k fyzickému rozvoji a zdravému životnímu stylu dětí.



Investice do opravy bazénu není jen investicí do infrastruktury. Plavání je známé svými komplexními přínosy, včetně posílení svalstva, zlepšení kardiovaskulárního systému a podpory celkové fyzické a psychické kondice. Rekonstrukce bazénu by tak mohla mít významný pozitivní vliv na zdraví a fyzickou kondici mladé generace v regionu. Plavecký bazén je pro ně nejen místem, kde se naučí důležitou životní dovednost, ale také prostředím, kde se mohou setkávat, učit se týmové práci a budovat přátelství.

Věřím, že společnými silami můžeme překonat výzvy spojené s financováním a realizací projektu. Držím palce Dobrušce, aby našla potřebnou odvalu a zdroje k tomu, aby občanům vrátila plavecký bazén v novém kabátě.

Jan Grulich (Spoječní pro KHK)

Jednání členů vlády ČR s primátory a starosty obcí v Jablonci

Této možnosti jsem využil z jednoho prostého důvodu. Byla šance se setkat s celou vládou a chtěl jsem využít příležitost, abych mohl položit otázky, na které bych chtěl jako starosta znát odpověď. Apeloval jsem například s prosbou, zda vláda počítá s přidáním peněz do programu na podporu rozvoje regionu (z něho se dají čerpat prostředky na opravy místních komunikací,



veřejných budov atd.) a do programu, ve kterém zůstaly pod čarou stovky základních škol čekajících na rekonstrukci. Otázku na program dostupného bydlení jsem ani nestačil položit.

Jasně položené otázky padaly také od primátorů velkých měst. S napětím jsme čekali na odpovědi ministrů, kteří ale začali tradičními monology, co a kdo v minulosti způsobil. Místo konkrétních odpovědí jsme se dozvěděli, jaké nehorázné odměny pobírají ředitelé škol, jak „nadhodnocujeme“ projekty

rekonstrukcí našich základních škol, kolik máme na účtech peněz apod.

Musím říci, že odpovědi některých ministrů na otázky byly pro mě nepřijatelné. Ne proto, že s nimi nesouhlasím, ale rádoby vtípné glosy a lehké vulgarity, které padaly z úst členů kabinetu, nesvědčí o tom, že jednání berou vážně.

Některá vyjádření ministrů Zbyňka Stanjury a Ivana Bartoše byla pro mne zklamáním a nemohu je brát ani jako nějaký přešlap jednotlivců; padají na vládu jako celek. A závěr?

Toto setkání díky některým ministrům ve mně zachovalo spíše pachutí arogance a předstírané důležitosti.

Petr Koleta (ANO2011)

Green Deal se zvrhl

Zelená dohoda pro Evropu neboli European Green Deal se zvrhl a je potřeba se vrátit na začátek. Určitě se shodneme na tom, že všichni chceme čistou přírodu a trvale udržitelné životní prostředí. U nás v kraji máme přírodních skvostů nepočítaně od Krkonoš přes Adršpašsko-teplické skály až třeba po Polabskou nížinu a všichni ji chceme mít stále krásnou. Nesmí se ale jednat o zelený fanatismus, který způsobí, že se Evropa stane NEkonkurenceschopnou. Na místo tvrdého zákazu spalovacích motorů je například nutné spíše motivovat lidi k elektromobilitě, na místo jednotných norem pro obnovitelné zdroje je potřeba přihlídnout ke specifickým jednotlivých



států. Konkrétně třeba v Česku nikdy nebude foukat do vrtulí elektráren jako u moře nebo nebude tolik svítit sluníčko do solárních panelů jako na jihu Evropy.

Nový Evropský parlament musí zadat Evropské komisi, aby Green Deal revidovala a podívala se, jestli nás to nelikviduje. Například jde o snížení počtu emisních povolenek. To je samozřejmě velký problém, protože budeme mít všechno dražší. Stejně tak je tam úplně popřeno to, že každá země má právo na vlastní energetický mix.

Přírodu miluji a vždy budu bojovat za její ochranu. Budu to ale dělat zdravým selským rozumem tak, aby nás řeči anatoma některá na hlavu postavená opatření nepoložila na lopatky a zcela nevysála naše peněženky.

Klára Dostálová (ANO2011)

Články v této rubrice vyjadřují názory zastupitelů, případné reakce adresujte přímo autorům.

V dubnu začíná projekt Živoucí pomezí!

Muzeum Náchodska v dubnu zahájilo projekt Živoucí pomezí. V rámci série workshopů v krajině se budeme toulat po známých i méně známých místech Kladského pomezí a společně s lektory se na ně podíváme z jiné perspektivy.

Živoucí pomezí je projekt Muzea Náchodska a jeho partnerů, který podporuje zdravý lokální patriotismus a pozitivní vztah k místu, v němž společně žijeme. Jedná se o sérii mezioborových setkání v krajině, které slouží ke sdílení a záznamu zkušeností. Terénem Kladského pomezí nás vždy provede lektorská dvojice složená z pedagoga, umělce, přírodovědce či historika. Společně tak objevíme historické, zvukové,

sochařské i performativní kvality krajiny a projdeme kultovními i neznámými místy příhraničí.

Trasy, které jsou připraveny, mají kolem deseti kilometrů a vedou lesy, loukami a skalami. Nevyžadují však žádnou velkou fyzickou zdatnost, ale spíše chuť toulat se krajinou a otevřenost novým perspektivám pohledu na místa, která nás obklopují. Kladské pomezí, inspirované knihou jednoho z lektorů, je zde pojato jako oblast, kterou je možné chůzí zdolat během jednoho dne z Náchoda.

Podrobnosti o projektu, o jednotlivých lektorech i registraci na workshopy naleznete na www.muzeumnachodska.cz/zivouci-pomezí.

Vyluštěte křížovku a soutěžte s námi o dárek. Zašlete nám tajenku do 12. dubna 2024 na e-mail: krizovka@kr-kralovehradecky.cz, nebo poštou na adresu: Tiskové oddělení KÚ Královéhradeckého kraje, Pivovarské náměstí 1245, 500 03 HRADEC KRÁLOVÉ s heslem „KRÍŽOVKA“. Těm vylosovaným výhercům pošleme dárek, proto nezapomeňte uvést svoji adresu. Zasláním odpovědi souhlasíte se zpracováním svých osobních údajů, a to do vydání následujícího čísla U nás v kraji. V případě vylosování vaší správné odpovědi pak souhlasíte i se zveřejněním svého jména a bydliště v následujícím čísle U nás v kraji. **Výherci minulého kola jsou: Eva Hozáková (Hradec Králové), Rudolf Horák (Dobruška), Milan Prášek (Trutnov).**

Kde ŘSD aktuálně staví dálnici D35?	MALÁ POUŠTNÍ LIŠKA SEV. AFRIKY	MALÝ OTA	KOPECE (napíš obráceně!)	?	KLECE NA DRUBEŽ	ZPĚVOHRA	JMÉNO ZÁVODNÍKA LAUDY	NĚMECKÁ POLITICKÁ STRANA	?	STAROGERMÁN	ZDRBNĚLINA K VŮZ	AMISŮV PŘÍTEL	ŘEZNÁ OCEL	RUSKY Z
?	ČÁSTI SVÍČEK	PŘIHRÁDKA HOLUBÍ PLEMENO		ČESKÝ SKLAD. A DIRIGENT (Miroslav)					KOČOVNÍCI					
BATOH S KONSTRUKCÍ				KOPIE					HALAS					
				ŠIROKÉ ÚDOLÍ					SLOV. JMÉNO					
Tajenka 1													ANGLICKY EKONOMIE	TROŠKU
OBEK NA JIČÍNSKU				VÝSTRAHA (z Erbenovy Kytice)				ZDROBNĚLINA EMILA						
				ASPIK				SLOVEN. OVES						
CITO-SLOVCE ÚDIVU			ČÁST TE. NIS. UTKÁNÍ				JINÝM ZPŮSOBEM (regionálně)					ZN. VÁPNIKU		
			ČÁSTY NÁZEV nehtového studia				ANGLICKY ROKY					PASTÝŘSKÁ PÍŠŤALA		
ZN. YUKON		NICKY				CIZÍ ŽENSKÉ JMÉNO					ÚTOK NOHOU			
		DĚLE NEŽ				STAV BEZ HLUKU					UKAZOVACÍ ZAJMENO			
?	NÁZEV keramických závodů Horní Břiza	ROZKAZ KE STŘELBĚ MÝŠLENÁ STŘEDOVÁ ČÁRA		VYSOKÉ KARTY (slovensky)	DOMÁCKY TEODOR				DIOVA DCERA	OBRNĚNÉ VOZIDLO				
					KLAM					DANIEL DOMÁCKY				
Tajenka 2														
HÝKAVEC				Čokoládový DORT zdobený šlehačkou					PRYČ					POMŮCKA: ALEMAN, AMIL, ATE, ENOLY, FENEK, KLETR, OSEK, PONG, TAK, VARI, YEARS, YVON
NÁŠ NOVINÁŘ				JMÉNO KOMENSKÉHO					ALKOHOLY					

První ambulance dětského praktického lékaře slouží už rok v Náchodě

Pilotní projekt v náchodské nemocnici ukázal možné řešení, jak zajistit rodinám, které nemůžou najít dětského praktického lékaře, zdravotní služby pro jejich děti. Podobné ordinace by tak do budoucna mohly vzniknout i v dalších krajských nemocnicích.

Mnozí rodiče dětí na Náchodsku museli v uplynulých dvou letech řešit nepříjemné starosti s hledáním dětského praktického lékaře. Tři lékařky totiž postupně ukončily svou praxi a ostatní ordinace nemohly z kapacitních důvodů všechny jejich pacienty přijmout. Situaci řešil ve spolupráci se Zdravotnickým holdingem Královéhradeckého

kraje a dalšími zainteresovanými subjekty i hejtman Martin Červíček, který požádal management Oblastní nemocnice Náchod o převzetí těchto dětí do péče. Současně navrhl i vytvoření podmínek pro vznik ordinace, která by zajistila základní péči o dětské pacienty v okrese.

Tak vznikla ordinace praktického lékaře pro děti a dorost přímo v náchodské nemocnici, kde je v současné době registrováno přibližně 650 dětí. Ambulance slouží k zajištění preventivních prohlídek a očkování, vždy po předchozím objednání. Pokud dítě onemocní, je péče o něj zajištěna všeobecnou ambulancí dětského oddělení.

„Nejedná se tedy o plnohodnotnou náhradu péče dětského praktického lékaře, rodinám dětí, které svého praktika nemají, však pomůže. Zajištění zdravotní péče je však úlohou zdravotních pojišťoven a ministerstva zdravotnictví, a proto nepřestávám po těchto orgánech požadovat systémové řešení,“ zdůraznil hejtman Martin Červíček.

Nedostatek dětských lékařů je celorepublikový trend, se kterým se počítá i v příštích letech. Průměrný věk praktických lékařů pro děti a dorost v České republice převyšuje 60 let. Zdravotnický holding Královéhradeckého

kraje proto s obdobným řešením jako v Náchodě počítá i v dalších regionech.

„Mým cílem je, aby obvod dětského praktického lékaře vznikl v každé naší krajské nemocnici, kde je dětské oddělení, aby se rodiče dětí, které se ocitnou bez praktického lékaře, měli kam obrátit. Zároveň jsem požádal vedení holdingu a jednotlivých nemocnic, aby se pokusili jednat s dětskými lékaři, kteří skončili svoji praxi, zda by byli ochotni nám formou jednotlivých služeb pomoci s těmito dětskými ordinacemi, které by organizačně měly na starosti nemocnice,“ doplnil hejtman Červíček. |